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     TÁC GIẢ                                   XÁC NHẬN CỦA ĐƠN VỊ ÁP DỤNG 
                                                                             SÁNG KIẾN

DƯƠNG THỊ HẠNH

TÓM TẮT NỘI DUNG SÁNG KIẾN

-Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến:

Thực tế từ quá trình giảng dạy môn toán và nhất là qua quá trình bồi dưỡng học sinh giỏi môn toán thì việc tìm tòi cách giải và khai thác bài toán vừa giải để tìm ra hướng giải quyết bài toán mới hoặc làm các bài toán tương tự là vấn đề được đặt ra và luôn được các giáo viên giảng dạy luôn quan tâm.Hệ thống bài tập trong sách giáo khoa đã trình bày rất nhiều bài toán được chọn lọc kĩ, hàm chứa nhiều vấn đề mà ta có thể khai thác và phát triển.Khai thác lời giải để phát triển bài toán mới trong quá trình dạy học bộ môn Toán giúp các em hiểu sâu sắc hơn bản chất của bài toán, tạo cho các em phong cách học tập chủ động và sáng tạo.

Đặc biệt năm học này là năm học mà định hướng là hình thành và phát triển năng lực cho học sinh thì nhiệm vụ của người GV là dạy học thế nào để học sinh có thể hình thành và phát triển tối đa năng lực GQVĐ, năng lực suy luận, sáng tạo, kĩ năng sử dụng ngôn ngữ toán học … 
Từ thực tế đó tôi hình thành ý tưởng giúp các em học sinh Khai thác lời giải để phát triển bài toán mới trong quá trình d¹y häc bé m«n To¸n, đặc biệt là trong quá trình bồi dưỡng HS giỏi toán

-Điều kiện, thời gian, đối tượng áp dụng sáng kiến:

Sáng kiến được áp dụng trong quá trình bồi dưỡng HSG các khối lớp từ khối 6 đến khối 9 trong trường THCS

-Tính mới, tính sáng tạo của sáng kiến, khả năng áp dụng sáng kiến:
Nghiên cứu về vấn đề này đã được rất nhiều các đồng chí giáo viên đề cập đến trong rất nhiều các tài liệu.Song với tôi đề tài này có tính mới, đó là:

Khai thác bài toán có thể ở nhiều mức độ khác nhau, nâng cao dần sự tiếp thu của học sinh, tính mới, tính sáng tạo của sáng kiến là tôi khai thác bài toán ở các mức độ sau:

- Từ những bài toán đơn giản khai thác những bài toán phức tạp hơn

-Phát triển hệ thống bài toán:
+ Tìm bài toán tương tự bài toán đã biết
+Xây dựng hệ thống bài toán dựa trên việc xét bài toán đảo

-Thay đổi hoặc thêm bớt một số điều kiện để tìm ra kết luận mới có tính khái quát hơn

      Sáng kiến có khả năng áp dụng rộng rãi cho HS đại trà và có thể khai thác sâu cho đối tượng học sinh khá giỏi

-Giá trị, kết quả đạt được của sáng kiến:

      Nếu người giáo viên chịu khó tìm tòi, đào sâu suy nghĩ để  khai thác các bài toán đơn giản trong sách giáo khoa và sách tham khảo từ đó hướng dẫn học sinh khai thác các bước giải hoặc khai thác kết quả bài toán để xây dựng các bài toán mới thì chắc chắn sẽ mang lại hứng thú học tập bộ môn cho học sinh, ngoài ra giúp các em hiểu sâu sắc bản chất của bài toán sẽ giúp các em làm được các bài toán tương tự, đối với học sinh khá giỏi thì còn giúp các em tự tìm tòi và tự khai thác sâu hơn bài toán, các em còn có thể tự giải được các bài toán phức tạp nếu GV biết cách xây dựng hệ thống bài tập từ dễ đến khó

     Qua quá trình giảng dạy, tôi đã cố gắng tìm tòi và khai thác cũng như xây dựng hệ thống bài tập có liên quan với nhau, đặc biệt các bài toán khó có cách 
giải liên quan đến những bài toán cơ bản và đã biết cách giải, xâu chuỗi chúng thành một hệ thống nên học sinh nhiều em đã có rất nhiều cách giải khác nhau với cùng một bài toán hoặc có những cách giải rất độc đáo sáng tạo, các em học sinh đại trà phần lớn đã biết cách giải rất nhiều dạng toán, đối với các em học sinh khá giỏi thì các em đã say mê hơn với bộ môn, biết tìm tòi các dạng toán tương tự và giải khá thành thạo các dạng toán, nhiều em phát triển tư duy sáng tạo tốt
-Đề xuất, kiến nghị:

      Các nhà trường, các tổ nhóm chuyên môn nên tổ chức, xây dựng các chuyên đề về khai thác và phát triển bài toán, xây dựng hệ thống bài tập có liên quan đến nhau qua quá trình giải để học sinh đặc biệt học sinh trung bình có thể áp dụng giải từ dễ đến khó
MÔ TẢ SÁNG KIẾN

1.Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến
1.1.Từ thực tế giảng dạy và quá trình bồi dưỡng HS giỏi

     Với đặc thù là môn khoa học tự nhiên, toán học không chỉ giúp học sinh phát triển óc tư duy sáng tạo, khả năng tìm tòi khám phá tri thức, vận dụng những kiến thức toán học vào trong thực tế mà toán còn là công cụ giúp các em học tốt các môn học khác. Từ đó mà việc cung cấp cho các em kiến thức giúp các em yêu thích bộ môn và nhất là các em khá giỏi có thể mở rộng nâng cao kiến thức là một yêu cầu tất yếu đối với giáo viên dạy bộ môn toán nói chung.
      Thực tế giảng dạy bộ môn Toán  ở trường THCS và nhất là thực tế bồi dưỡng học sinh giỏi Toán  cho thấy đối với học sinh,giải và biết cách trình bày một bài giải một bài toán đối với một số em là vấn đề không đơn giản, hoặc có biết giải thì cũng chỉ biết giải bài nào tương tự các bài thày cô đã giải sẵn chứ không biết áp dụng các bài đã giải vào để giải các bài toán liên quan hoặc không biết khai thác sâu hơn lời giải để làm cho mình nắm vững thêm các kiến thức đã học và chưa biết huy động chúng một cách linh hoạt, sáng tạo đồng thời chưa phát huy được năng lực nghiên cứu của các em
1.2.Dạy học theo định hướng phát triển năng lực học sinh 
      Dạy học theo định hướng phát triển năng lực học sinh yêu cầu học sinh phải thông qua quá trình giảng dạy của thày cô hình thành và phát triển năng lực tư duy sâu, năng lực giải quyết vấn đề…vì vậy giải toán không chỉ cần chính xác về mặt kiến thức và suy luận, lời giải không chỉ phải đầy đủ các trường hợp mà còn đòi hỏi phải có sự lao động sáng tạo, biết tìm tòi và khai thác bài toán ở nhiều mức độ khác nhau.Việc khai thác lowiof giải giúp học sinh hiểu sâu sắc hơn bản chất của bài toán, tạo cho các em phong cách học tập chủ động và sáng tạo góp phần hình thành và phát triển năng lực học sinh
      Xuất phát từ đó tôi đã cố gắng tìm tòi các tài liệu, học hỏi các đồng nghiệp với mục đích nâng cao chất lượng mũi nhọn, trong quá trình nghiên cứu, tôi chú trọng đến việc khai thác lời giải để phát triển bài toán mới  nhằm cung 
cấp cho học sinh biết cách khai thác một bài toán với các góc độ khác nhau nhằm nâng cao khả năng nhận thức cũng như hình thành và phát triển năng lực học tập bộ môn
2.Cơ sở lí luận của vấn đề

      Trong yêu cầu của việc giải toán nói chung thì khai thác lời giải là một trong những yêu cầu đặt ra với học sinh, giải bài tập toán không chỉ dừng lại ở các yêu cầu cơ bản như chính xác về mặt kiến thức và suy luận, lời giải đầy đủ các trường hợp mà còn đòi hỏi phải biết khai thác bài toán ở nhiều mức độ khác nhau, khai thác lời giải giúp học sinh có cách nhìn khái quát hơn.Trong quá trình giảng dạy bộ môn tôi thấy các bài tập toán trong sách giáo khoa mang đậm nội dung phong phú và đa dạng, ở những bài tập đó luôn tiềm ẩn các giả thiết và kết luận mới, nhất là các bài tập hình học đòi hỏi sự khai thác, phát hiện mang lại những kết quả lí thú, những kiến thức mở rộng.Tuy nhiên đây là một vấn đề đòi hỏi phải có sự lao động sáng tạo, nghiêm túc, một số bài tập khó trong các đề thi học sinh giỏi cũng có nhiều bài xuất phát từ các bài tập đơn giải trong sách giáo khoa, việc khai thác lời giải có thể diễn ra theo nhiều chiều hướng với các mức độ khác nhau, nâng cao dần sự tiếp thu của học sinh. Sáng kiến được trình bày dựa trên cơ sở nghiên cứu kĩ các bài tập trong sách giáo khoa, sách tham khảo sau đó từ việc giải các bài tập đó khai thác lời giải để phát triển các bài toán mới tương tự hoặc khai thác sâu hơn để HS có thể hiểu sâu sắc hơn bản chất của bài toán, phát triển tư duy sáng tạo tính mới, tính sáng tạo của sáng kiến là tôi khai thác bài toán ở các mức độ sau:
- Từ những bài toán đơn giản khai thác những bài toán phức tạp hơn
-Phát triển hệ thống bài toán:
+ Tìm bài toán tương tự bài toán đã biết

+Xây dựng hệ thống bài toán dựa trên việc xét bài toán đảo

-Thay đổi hoặc thêm bớt một số điều kiện để tìm ra kết luận mới có tính khái quát hơn

3.Thực trạng của vấn đề

      Thực trạng của việc dạy học toán nói chung hiện nay là:

-Thày cô chỉ dạy các em cách giải toán mà chưa dạy các em cách nghiên cứu bài toán

-Học sinh chỉ học giải toán một cách thụ động mà chưa nghiên cứu hàm ý của bài toán

-Chỉ  tìm ra một cách giải mà không tìm xem còn có cách giải nào khác không

-Không biết tìm hiểu xem nếu thay giả thiết này bằng giả thiết khác thì kết luận sẽ thay đổi như thế nào

-Không chịu tìm hiểu sâu hơn các bài toán và không biết xâu chuỗi chúng thành một hệ thống các dạng bài tập có cùng cách khai thác

-Nhiều học sinh lười học, không tích cực tự giác, không sáng tạo khi giải toán

Xuất phát từ thực trạng trên, tôi đưa ra sáng kiến Khai thác lời giải để phát triển bài toán mới trong dạy học toán
4.Các giải pháp, biện pháp thực hiện:

4.1. - Từ những bài toán đơn giản khai thác những bài toán phức tạp hơn

Xuất phát từ bài toán đơn giản sau đây:

Bài toán 1: Chứng minh đẳng thức
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Chứng minh


Thật vậy :  
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Vậy VT = VT nên đẳng thức được chứng minh

Từ bài toán đơn giản trên ta nghiên cứu các bài toán phức tạp hơn


Bài toán 2 : Tính tổng



[image: image3.wmf])

100

)(

99

(

1

.......

)

3

)(

2

(

1

)

2

)(

1

(

1

)

1

(

1

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

x

x

x

x

x

x

x

x


Nếu không có bài toán 1 thì việc giải quyết bài toán 2 học sinh sẽ thấy phức tạp và không dễ biết cách giải, nhưng khi có bài toán 1 thì việc giải bài toán 2 lại không mấy khó khăn

Giải : Từ bài toán 1 ta có
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Vậy ta có
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Ta có thể nghiên cứu thêm bài toán sau

Bài toán 3 : Tính tổng 
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Khi nhìn qua thì học sinh có thể không thấy sự liên quan giữa bài toán này với hai bài toán trên, nhưng nếu suy nghĩ thêm học sinh có thể thấy sự liên quan giữa chúng
     GV có thể hướng dẫn học sinh tìm sự liên quan bằng cách yêu cầu các em phân tích các mẫu của mỗi phân thức trên thành nhân tử


Ta có
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VËy: 
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     Đến đây bài toán trở về là bài toán 2 học sinh đã biết cách giải
Xét bài toán sau

Bài toán 4 : Tính tổng
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n là hằng số
     Khi gặp bài toán này học sinh có thể dễ dàng giải được vì nó có dạng tương tự bài toán 1

Giải:
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Bài toán 5: Tính tổng
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Giáo viên có thể nêu câu hỏi
?Hãy quan sát 2 thừa số ở mỗi mẫu xem chúng đều có chung đặc điểm gì?

HS : 2 thừa số hơn kém nhau 2 đơn vị


Giải 
     Áp dụng bài toán 1 ta dễ dàng chứng minh được 
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VËy: 
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Nªn: 
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Bài toán 6 : Tính tổng

 


[image: image37.wmf])

1

4

)(

3

4

(

1

.....

13

.

9

1

9

.

5

1

5

.

1

1

+

-

+

+

+

+

n

n


    Ta lại có nhận xét : Các thừa số ở mỗi mẫu hơn kém 4 đơn vị


Nên áp dụng bài toán 1 ta có 
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Vậy: 
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Nên: 
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Bài tập
Tính tổng 
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Nhận xét : Qua chuỗi phân tích các bài toán trên ta có thể phát triển thêm các bài toán khó hơn, tổng quát hơn


4.2.Phát triển hệ thống bài toán:

4.2.1. Tìm bài toán tương tự bài toán đã biết

Xét ví dụ sau 

Bài toán  : Cho a, b 
[image: image48.wmf]Î

 Z, b > 0 .So sánh hai số hữu tỉ 
[image: image49.wmf]a

b

 và 
[image: image50.wmf]2001

2001

a

b

+

+

 

Giải : Ta xét tích a ( b + 2001) = ab + 2001a

b(a + 2001) = ab + 2001b

Vì b > 0 nên 2001b > 0

- Nếu a > b thì ab + 2001a > ab + 2001b

                 
[image: image51.wmf]Þ

   a(b + 2001) > b(a + 2001)

                  
[image: image52.wmf]Þ

 
[image: image53.wmf]2001
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-Tương tự nếu a < b thì 
[image: image54.wmf]2001

2001

aa

bb

+

<

+


-Nếu a = b thì 
[image: image55.wmf]2001

2001
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bb

+

=

+


Từ đó cho ta bài toán tương tự:

Bài toán 1 :  Cho a, b 
[image: image56.wmf]Î

 Z, b > 0, so sánh hai số hữu tỉ 
[image: image57.wmf]a

b

 và 
[image: image58.wmf]2003

2003
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b
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+


Bài toán 2 (Bài toán tổng quát) Cho a, b 
[image: image59.wmf]Î

 Z, b > 0,n 
[image: image60.wmf]Î

 N*, so sánh hai số hữu tỉ 
[image: image61.wmf]a

b

 và 
[image: image62.wmf]an

bn

+

+


Giải : Xét tích a(b+n) = ab + an

                       b(a + n) = ab + bn

Vì b > 0 và n 
[image: image63.wmf]Î

 N*  nên b + n > 0

-Nếu a > b thì ab + an > ab + bn 
[image: image64.wmf]Þ

  a(b + n) > b( a + n) 
[image: image65.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image66.wmf]a

b

>
[image: image67.wmf]an

bn
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-Tương tự nếu a < b thì 
[image: image68.wmf]a

b

<
[image: image69.wmf]an

bn

+

+


-Nếu a = b thì 
[image: image70.wmf]a

b

=
[image: image71.wmf]an

bn
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+


Từ lời giải bài toán trên ta có bài toán mới:

Bài toán 3 : Cho a, b 
[image: image72.wmf]Î

 Z, b > 0 , n 
[image: image73.wmf]Î

 N*,chứng minh rằng 

a) Nếu 
[image: image74.wmf]a

b

> 1 thì 
[image: image75.wmf]a

b

>
[image: image76.wmf]an

bn

+

+


b) Nếu 
[image: image77.wmf]a

b

< 1 thì 
[image: image78.wmf]a

b

<
[image: image79.wmf]an

bn

+

+


Giải

a) 
[image: image80.wmf]a

b

> 1 
[image: image81.wmf]Û

 a > b 
[image: image82.wmf]Û

 an > bn ( vì n 
[image: image83.wmf]Î

 N*)


[image: image84.wmf]Û

 ab + an > ab + bn 

          
[image: image85.wmf]Û

 a(b + n) > b( a + n) 
[image: image86.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image87.wmf]a

b

>
[image: image88.wmf]an
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b) Chứng minh tương tự

Từ đó ta đề xuất bài toán sau : 

Bài toán 4: So sánh 2 phân số:

a) 
[image: image89.wmf]1941

1931

 và 
[image: image90.wmf]2005

1995

                               b) 
[image: image91.wmf]1930

1945

 và 
[image: image92.wmf]1990

2005

     

Giải   

a) Ta có  
[image: image93.wmf]1941

1931

  > 1 nên theo bài 3a ta có 
[image: image94.wmf]1941

1931

> 
[image: image95.wmf]1941642005
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b) Ta có  
[image: image96.wmf]1930

1945

< 1 nên theo bài 3b ta có  
[image: image97.wmf]1930

1945

< 
[image: image98.wmf]1930601990
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Bài toán 5: So sánh hai số hữu tỉ          

a)A = 
[image: image99.wmf]2016
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  và B = 
[image: image100.wmf]2015
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b)C = 
[image: image101.wmf]2009
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  và D = 
[image: image102.wmf]2008
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Giải

a) Ta có A > 1 nên theo bài 3a ta có 

A = 
[image: image103.wmf]2016
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 > 
[image: image104.wmf]201620162015
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    = 
[image: image105.wmf]2015
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 = B . Vậy A > B

b) Vì C < 1 nên áp dụng câu b bài 3 ta có C < D

Từ đó ta có bài toán tổng quát:

Bài 6 : Với m,n 
[image: image106.wmf]Î

 N*, so sánh 

a) A = 
[image: image107.wmf]1
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  và B = 
[image: image108.wmf]1
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b) C = 
[image: image109.wmf]1
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  và D = 
[image: image110.wmf]1
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Bài 7 : Với m,n 
[image: image111.wmf]Î

 N* thỏa mãn x 
[image: image112.wmf]³

 a, y 
[image: image113.wmf]³

 b. so sánh hai số hữu tỉ sau:

a) A = 
[image: image114.wmf]1
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  và B = 
[image: image115.wmf]1
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b) C = 
[image: image116.wmf]1
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  và D = 
[image: image117.wmf]1
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4.2.2.Xây dựng hệ thống bài toán dựa trên việc xét bài toán đảo

Bài toán thuận 1: Cho hình thang ABCD (AB//CD). M,N lần lượt là trung điểm của các cạnh bên AD,BC. Nối MN cắt hai đường chéo BD,AC tại P và Q tương ứng. Ta đã có các kết quả sau.

1.MN//AB//CD và MN=
[image: image118.wmf]1

2

(AB+CD)

2.P,Q lần lượt là các trung điểm của hai đường chéo BD,AC và 

                               PQ=
[image: image119.wmf]1

2

 (CD - AB)

3.MP=NQ

[image: image120.emf]Q

P

N

M

D

C

B

A


Ta có bài toán đảo sau:

Bài toán đảo 1: Cho tứ giác lồi ABCD. Gọi M và N là các trung điểm của 

các cạnh AD,BC tương ứng. Chứng minh rằng nếu và MN= 
[image: image121.wmf]1

2

(AB+CD)

thì ABCD là hình thang. [image: image122.emf]K

N

M

D
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Chứng minh:

Gọi K là trung điểm của đường chéo BD , ta có :

MK//AB và MK = 
[image: image123.wmf]1

2

 AB
NK//CD và NK  =
[image: image124.wmf]1

2

DC
=>MK + NK=
[image: image125.wmf]1

2

(AB + DC) = MN
·  M,K,N thẳng hàng .
·  AB//MN và CD//MN
·  AB//CD nên ABCD là hình thang (đpcm)   
Bài toán đảo 2: Cho tứ giác lồi ABCD (AB<CD). Gọi P,Q là trung điểm của các đường chéo BD và AC tương ứng. CMR: Nếu PQ=
[image: image126.wmf]1

2

(CD - AB)           

·  thì ABCD là hình thang.

[image: image127.emf]P
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Chứng minh

Gọi M là trung điểm của AD , ta có :

PM//AB và PM =
[image: image128.wmf]1

2

 AB
QM//CD và QM  =
[image: image129.wmf]1

2

 CD
=>QM-PM =
[image: image130.wmf]1

2

 (CD – AB) = PQ
·  M,P,Q  thẳng hàng .
·  AB//PQ và CD//PQ
·  AB//CD  nên ABCD là hình thang (đpcm)                            
Bài toán thuận2 : Cho đường tròn (O) đường kính AB, dây CD không cắt đường kính AB. Gọi H và K theo thứ tự là chân các đường vuông góc kẻ từ A và B đến CD. Chứng minh rằng CH=DK.

 ( Bài 11/trang 104/SGK 9/tập 1)

[image: image131.emf]D

K

I

C

H

A B

O


Chứng minh
Từ giả thiết ta có AH//BK ( cùng vuông góc với CD )
[image: image132.wmf]Þ

  ABKH là hình thang 
Gọi I là trung điểm của HK (1)

ta có OI là đường trung bình của hình thang ABKH nên OI//AH

Suy ra OI 
[image: image133.wmf]^

 CD 
[image: image134.wmf]Þ

  I là trung điểm của CD (2)
Từ (1) và (2) suy ra CH=DK
Xuất phát từ bài toán trên ta có các bài toán đảo sau:

Bài toán đảo 1: Cho đường tròn (O) đường kính AB,dây CD không cắt đường kính AB. Các đường thẳng vuông góc với CD, đi qua C và D lần lượt cắt AB tại H và K. Chứng minh rằng AH=BK.

[image: image135.emf]D
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Bài toán đảo 2:Trên đường kính AB của đường tròn (O) lấy hai điểm H và K

sao cho AH=BKQua H và K vẽ hai đường thẳng song song, lần lượt cắt (O) tại C, D (C,D nằm cùng một nửa mặt phẳng bờ là đường thẳng AB) CMR: HC và KD cùng vuông góc với CD

[image: image136.emf]D
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4.3.Thay đổi hoặc thêm bớt một số điều kiện để tìm ra kết luận mới có tính khái quát hơn

Bài toán 1 ( Bài tập 48/SGK trang 93-Toán 8 tập 1)

Tứ giác ABCD có E,F,G,H theo thứ tự là trung điểm các cạnh AB, BC, CD, DA. Tứ giác EFGH là hình gì?Vì sao?

Giải : 

[image: image137.emf]H

G

F
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B


EF là đường trung bình của tam giác ABC nên EF//AC và EF = 

[image: image138.wmf]1

2

 AC    (1)

HG là đường trung bình của tam giác ADC nên HG//AC và HG = 
[image: image139.wmf]1

2

 AC   (2)

Từ (1) và (2) suy ra EF//HG và EF = HG nên tứ giác EFGH là hình bình hành
Nếu thay giả thiết trên bằng tứ giác ABCD không là tứ giác lồi, ta có thể có bài toán mới sau :

Bài toán 2: Cho tam giác ABD, gọi C là điểm nằm trong tam giác ABD, gọi E, F, G, H thứ tự là trung điểm các đoạn thẳng AB, BC, CD, DA.Chứng minh tứ giác EFGH là hình bình hành

[image: image140.emf]H

G
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Ở bài toán này ta vẫn chứng minh EH và FG là đường trung bình của tam giác ABD và tam giác BCD từ đó suy ra EH//FG (cùng//BD) và EH = FG ( cùng bằng 
[image: image141.wmf]1

2

 BD) 

Suy ra EFGH là hình bình hành

Nếu thêm giả thiết AC 
[image: image142.wmf]^

 BD  thì EF 
[image: image143.wmf]^

 FG nên EFGH là hình chữ nhật
Nếu AC = BD thì EF = GH nên tứ giác EFGH là hình thoi

Ta lại có bài toán mới sau:

Bài toán 3 : Cho tứ giác ABCD có AC 
[image: image144.wmf]^

 BD, gọi E,F,G,H thứ tự là trung điểm các cạnh AB,BC,CD,DA.Hai đường chéo AC và BD phải có điều kiện gì thì tứ giác EFGH là :

a) Hình chữ nhật?

b) Hình thoi?

c) Hình vuông?

(Bài tập 88/SGK toán 8 tập 1 trang 111)

Câu c của bài toán 3 giúp ta có câu trả lời cho bài toán hay và khó sau:

Bài toán 4: Dựng về phía ngoài tam giác OBC các hình vuông OBIA, OCKD, Gọi E, G lần lượt là tâm của các hình vuông OBIA, OCKD và F, H lần lượt là trung điểm các đoạn thẳng BC, AD.Chứng minh rằng EFGH là hình vuông

Chìa khóa của bài toán:
       Ta nhận thấy rằng E,F,G,H thứ tự là trung điểm các cạnh AB,BC,CD,DB của tứ giác ABCD. Do vậy “chìa khoá vàng” của bài toán là chứng minh AC=BD, AC 
[image: image145.wmf]^

 BD   

Điều này có được khi :  OAC=   OBD(c.g.c)
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5.KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

     Với đề tài trên tôi có thể tóm tắt lại sáng kiến ngắn gọn như sau: Việc khai thác bài toán để phát triển thành bài toán mới có thể khai thác theo nhiều hướng khác nhau, ở đây thôi khai thác bài toán theo các hướng:
    - Từ những bài toán đơn giản khai thác những bài toán phức tạp hơn : Xuất phát từ một bài toán chứng minh đẳng thức đơn giản, khai thác để phát triển thành các bài toán tính tổng phức tạp hơn mà hoàn toàn dựa trên căn cứ bài toán ban đầu để giải
-Phát triển hệ thống bài toán:

   + Tìm bài toán tương tự bài toán đã biết

Từ một bài toán đã cho có thể phát triển thành bài toán tương tự mang tính tổng quát hơn, đó là xuất phát từ một bài toán so sánh hai số hữu tỉ trong SGK ta có thể xây dựng bài toán tổng quát, sau đó dựa trên lời giải của bài toán tổng quát có thể xây dựng tiếp các bài toán tương tự
    +Xây dựng hệ thống bài toán dựa trên việc xét bài toán đảo

Từ các bài toán trong sách giáo khoa (bài toán thuận) có thể thay kết luận của bài toán thành giả thiết của bài toán mới để phát triển thành các bài toán đảo
    -Thay đổi hoặc thêm bớt một số điều kiện để tìm ra kết luận mới có tính khái quát hơn

    Xuất phát từ một bài toán về tứ giác trong SGK toán 8, ta có thể phát triển thành bài toán mới bằng cách thay đổi điều kiện của giả thiết
+ Điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến là :

    -Giáo viên và học sinh phải thật sự đầu tư nghiêm túc với việc dạy và học
    -HS phải có học lực từ khá trở lên
    -Sáng kiến áp dụng cho học sinh khá giỏi từ khối 6 đến khối 9 trường THCS
+Điều kiện để sáng kiến được nhân rộng:
     - Đây là đề tài phải mất nhiều thời gian nghiên cứu và đòi hỏi học sinh phải có học lực giỏi và cũng tùy theo các đối tượng học sinh mà có hướng khai thác bài toán ở mức độ nào cho phù hợp
    -Giáo viên phải có phương pháp tốt, việc giảng dạy môn toán phải nhằm yêu cầu nhằm phát huy khả năng nhận thức, hình thành và phát triển năng lực của HS

KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ

1.Kết luận
1.1.Tóm tắt kết quả mà sáng kiến đạt được

    Từ thực trạng đại đa số học sinh trong trường chỉ biết giải toán một cách đơn thuần, giải xong bài toán coi như là xong, gần như có rất ít các em biết khai thác lời giải để xây dựng bài toán mới, nếu có thì cũng ở mức độ rất đơn giản. Sau khi hướng dẫn nhóm học sinh khá giỏi lớp 8 của trường khai thác lời giải một số bài toán trong sách giáo khoa để phát triển bài toán mới tôi thu được kết quả như sau :
    -Nhiều em đã biết cách áp dụng bài toán để giải các bài toán tương tự và biết khai thác lời giải để phát triển thành các bài toán tương tự
    -Nhiều em có các sáng tạo khá độc đáo,trình bày khá tốt, phát triển được các bài tập mới bằng cách thay đổi giả thiết của bài toán
    -Ý thức tự giác và hứng thú học tập của các em đối với môn toán ngày càng nâng cao, đa số các em có nhu cầu mở rộng, nâng cao kiến thức

1.2.Các giải pháp đã thực hiện

    -Dạy thực nghiệm với một nhóm học sinh giỏi

    -Khảo sát kết quả

1.3. KÕt quả áp dụng các giải pháp
Kh¶o s¸t 10 em häc sinh giái cña khèi 8 được bồi dưỡng nghiên cứu đề tài này n¨m häc 2013-2014 t«i thu ®­îc kÕt qu¶ nh­ sau:

Với đề bài : Cho 2 điểm A,B nằm về hai phía của đường thẳng a.Hãy tìm trên đường thẳng a một điểm M sao cho AM + MB ngắn nhất
Em hãy giải bài toán và khai thác bài toán trên để phát triển thành bài toán mới.
Kết quả cho thấy : 9/10 em đã biết thay đổi giả thiết thành : Nếu hai điểm A,B nằm trên cùng một nửa mặt phẳng bờ a thì cách tìm điểm M như thế nào?
Với nhiều mức độ khai thác khác nhau nhưng nhìn chung các em đã khai thác thành các bài toán dạng sau:

1.Một bạn đang ở vị trí A, cần đến bờ sông a lấy nước rồi đi đến vị trí B.Con đường ngắn nhất mà bạn ấy nên đi là con đường nào?
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2.Trên nửa mặt phẳng bờ là đường thẳng a cho trước, lấy 2 điểm A,B.Hãy tìm trên đường thẳng a hai điểm M,N sao cho AM + MN + NA nhỏ nhất
3.Cho góc xOy và điểm A cố định nằm trong góc đó.Hãy tìm trên Õ,Oy các điểm M,N sao cho AM + MN + NA nhỏ nhất

4.Cho tam giác ABC nhọn và điểm I cố định trên BC.Tìm trên AB,AC các điểm M,N sao cho chu vi tam giác IMN nhỏ nhất….

Kết quả khảo sát cụ thể như sau

	
	Giái
	Kh¸
	T B×nh
	YÕu
	KÐm

	
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%

	Tr­íc khi ¸p dông SKKN
	0
	0
	1
	10
	2
	30
	5
	40
	2
	20

	Sau khi ¸p dông SKKN
	1
	10
	3
	30
	4
	40
	2
	20
	0
	0


2.Khuyến nghị
     -Bản thân mỗi đồng chí giáo viên cần đầu tư thời gian nghiên cứu các phương pháp giảng dạy nhằm mục đích rèn cho HS biết vận dụng kiến thức vào các hoạt động toán học, phát triển tư duy sáng tạo và hình thành phát triển năng lực học sinh, trong quá trình giảng dạy phải thật sự đầu tư thời gian, tâm huyết để tìm tòi, nâng cao chuyên môn nghiệp vụ

     -Khi giảng dạy loại toán này cần hướng dẫn học sinh cách vận dụng kiến thức để giải các bài tập;cần chú ý quan tâm các phát hiện của học sinh, các hướng học sinh định khia thác để hướng dẫn học sinh khai thác bài toán ở nhiều góc độ và phái đảm bảo chính xác về mặt kiến thức
     -Ban giám hiệu nhà trường, các tổ chuyên môn cần mở các chuyên đề về các dạng toán khó, toán bồi dưỡng học sinh giỏi nhằm trao đổi kinh nghiệm, học hỏi lẫn nhau để nâng cao trình độ giáo viên
     -Phòng giáo dục thường xuyên tổ chức chuyên đề, hội thảo, bồi dưỡng thường xuyên về chuyên môn nghiệp vụ cho giáo viên học hỏi

     Trên đây là những kinh nghiệm tôi tích lũy được trong quá trình giảng dạy, bồi dưỡng học sinh giỏi.Trong điều kiện thời gian còn hạn chế và trình độ chuyên môn có hạn nên chắc chắn đề tài còn nhiều vấn đề bổ sung.Rất mong được sự quan tâm, đóng góp ý kiến của đồng nghiệp để đề tài được hoàn thiện hơn.
                                                           Xin chân thành cảm ơn!
MỤC LỤC

Thông tin chung về sáng kiến
Tóm tắt nội dung sáng kiến

Mô tả sáng kiến

1.Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến
2.Cơ sở lí luận của đề tài
3.Thực trạng của vấn đề
4.Các giải pháp, biện pháp thực hiện
4.1.Từ những bài toán đơn giản khai thác những bài toán phức tạp hơn
4.2.Phát triển hệ thống bài toán
4.2.1.Tìm những bài toán tương tự bài toán đã biết

4.2.2.Xây dựng hệ thống bài toán dựa trên việc xét bài toán đảo
4.3.Thay đổi hoặc thêm bớt một số điều kiện để tìm ra kết luận mới có tính khái quát hơn
5.Kết quả đạt được
Kết luận và khuyến nghị
1.Kết luận 
1.1.Tóm tắt kết quả mà sáng kiến đạt được

1.2.Các giải pháp đã thực hiện
1.3.Kết quả áp dụng các giải pháp
2.Khuyến nghị
DANH MỤC CHỮ VIẾT TẮT

GV : Giáo viên
GQVĐ : Giải quyết vấn đề

HS : học sinh

HSG : học sinh giỏi

THCS : trung học cơ sở

SGK : sách giáo khoa
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